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OMAGIU SAVANTULUI ROMÂN 
DRAGOMIR HURMUZESCU
Filofteia REPEZ1, Nicolae‑Florin PRUNĂU2

filofteiarepez@univ‑danubius.ro, florin.prunau@univ‑danubius.ro

ABSTRACT: Dragomir Hurmuzescu was an outstanding scientist and 
inventor, researcher, physicist, professor, reformer. As a teacher and 
school organizer he contributed to the cultural development of our coun‑
try. A pioneer in experimental higher education, he managed to include 
a practical orientation in education in order to meet the needs imposed 
by the economic and social evolution of the country. He is considered the 
founder of the Romanian electrical engineering education and the initia‑
tor of the first broadcasting station in our country, a great personality 
of Romanian science and technology, with important contributions in 
electricity, chemistry, thermodynamics, optics or physics. This article is 
a tribute to the Romanian scientist, on the 157th anniversary of his birth.
KEYWORDS: Dragomir Hurmuzescu, scientific activity, didactic activity, 
achievements, recognition.

„Dacă istoricii români au un geniu al lor, pe Nicolae Iorga, 
tot aşa şi radiotehnicienii români au un geniu al lor, 

pe Dragomir Hurmuzescu”3.

Din Bucureşti la Sorbona
Dragomir Hurmuzescu s‑a născut la 13 martie 1865 în Bucureşti, într‑o 

casă modestă de pe calea Dorobanţi, situată aproape de întretăierea cu strada 
Grigore Alexandrescu4. 

Părinţi au fost Martin Hurmuzescu, mic funcţionar la poştă şi Profira, 
1 Membru titular al Diviziei de Istoria Știinţei a CRIST al Academiei Române, cadru 

didactic asociat la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/Universitatea 
„Danubius”, Galaţi.

2 Cadru didactic asociat la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/
Universitatea „Danubius”, Galaţi.

3 Dr. Ing. Ioniţă Dăescu, Dragomir Hurmuzescu, părintele radiofoniei româneşti, articol 
publicat în Revista de Istorie a Electrotehnicii Româneşti, vol. 3, februarie 2016, nr. 1, 
p. 22 (revista este o publicaţie a INCDIE ICPE‑CA Bucureşti). [4]

4 [5], p. 7. 
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casnică, ocupată cu gospodăria şi cu creşterea celor trei băieţi (Dragomir, 
Mihai şi Petre, primul fiind cel mai mare).

Anii copilăriei lui Dragomir Hurmuzescu au fost plini de jocurile 
copiilor din toate timpurile: înălţa zmeie pe maidane, alerga pe câmpurile 
învecinate, se dădea cu săniuţa ori fugea să cumpere o ceaşcă de salep fier‑
binte de la turcul care îşi plimba căruciorul cu samovarul aburind pe străzile 
cartierului5.

După ce a terminat cursul primar de la şcoala situată pe strada Polonă, 
lângă grădina Icoanei, la 1 septembrie 1877, îmbrăcat în haine noi de dril6, 
începe clasa întâi gimnazială la gimnaziul Matei Basarab (la vremea 
respectivă în Bucureşti funcţionau numai două şcoli secundare publice de 
şapte clase – liceele Sfântul Sava şi Matei Basarab, şi două gimnazii cu câte 
patru clase). Școala gimnazială funcţiona într‑o casă particulară din strada 
Sfinţilor, lângă biserica cu acelaşi nume. Drumul de acasă la această şcoală 
era lung, mai ales că nu‑l putea face decât pe jos, străbătând prin nişte ulicioare 
mahalaua lăutarilor, unde treceam prin armonia repetiţiilor şi sub rufele întinse 
la uscat7. Tovarăş de nădejde de drum era prietenul său Leopold Niculescu, 
peste ani actor şi cunoscut interpret al personajului Caţavencu din come‑
dia „O scrisoare pierdută”8 scrisă de I. L. Caragiale.

După absolvirea celor patru clase gimnaziale, un eveniment tragic se 
întâmplă în familie, decesul tatălui, aşa că tânărul de 16 ani devine cap de 
familie şi susţinător al mamei şi al celor doi fraţi mai mici. 

Dornic de a continua studiile, se prezintă, cu certificatul de absolvire 
a celor patru clase gimnaziale, la secretariatul Liceului Sfântul Sava pentru 
a fi înscris la cursul superior secundar din toamna anului 1881. Întrucât nu 
mai erau locuri libere, directorul liceului, impresionat de dorinţa tânărului 
în susţinerea cauzei pentru continuarea studiilor, îl îndrumă să se adreseze 
ministrului Cultelor şi Instruncţiunii Publice (la vremea respectivă Vasile 
Alexandrescu‑Urechia9), care, nevrând să încalce dispoziţiile de limitare a 
locurilor date chiar de el însuşi, îl recomandă ca audient până la Crăciun. 

5 Ibidem, p. 7.
6 Ibidem, p. 9.
7 Ibidem, p. 9.
8 Premiera acestei comedii a avut loc la 13 noiembrie (stil vechi) 1884, la Teatrul Naţional 

din Bucureşt; jucată în prezenţa reginei Elisabeta, care dădea tonul aplauzelor, piesa s‑a 
bucurat de un mare succes de public; succesul extraordinar de la premieră este urmat de 
un şir de 11 reprezentaţii consecutive.

9 1834–1901, istoric, scriitor, publicist, om politic, membru fondator al Academiei Române.
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În scurt timp, tânărul Dragomir Hurmuzescu a reuşit să se impună ca fiind 
unul dintre cei mai merituoşi elevi, şi, ca urmare, după primul trimestru 
este trecut în catalog alături de ceilalţi elevi. Acest liceu este, după cum 
bine se cunoaşte, locul unde au învăţat elevi care aveau să devină persona‑
lităţi importante în istoria ţării, adevăraţi deschizători de drumuri şi lideri 
în domeniile în care au activat; amintim, alături de Dragomir Hurmuzescu, 
pe: Grigore Alexandrescu, Nicolae Bălcescu, Constantin I. C. Brătianu, Ion 
I. C. Brătianu, Dumitru Caracostea, Ion Gheorghe Duca, Take Ionescu, 
Constantin A. Rosetti, Gheorghe Tătărăscu, Majestatea Sa Regele Mihai 
I al României.

După absolvirea liceului, urmând exemplul altor colegi, a cerut să fie 
primit ca voluntar într‑unul din regimentele garnizoanei Bucureşti, anume 
la Batalionul 4 vînători, aflat sub comanda maiorului Lipan. 

Scutit de implicarea în programul de după‑amiază din unitate, a 
urmat, din toamna anului 1884, cursurile Facultăţii de Știinţe Naturale. Aici 
îl interesa în mod deosebit cursul de fiziologie al profesorului Alexandru 
Vitzu (primul român care dobândise la Paris cel mai înalt titlu universitar 
din domeniul ştiinţelor naturale – în anul 1882 a susţinut teza de doctorat 
la Sorbona, intitulată Cercetări despre structura şi formarea tegumentelor la 
crustaceele decapode) şi cursul de botanică al profesorului Dimitrie Brîndză 
(director al Grădinii Botanice din Bucureşti, ales, în anul 1879, la numai 
33 de ani, membru titular al Academiei Române, iar între anii 1893 şi 1895 
vicepreşedinte al acestei înalte instituţii).

Pregătirea militară a durat doar şase luni, după care s‑a prezentat la 
examenul de sublocotenent în rezervă, pe care l‑a trecut cu succes.

Din octombrie 1885 se numără printre bursierii Școlii Normale 
Superioare, secţia de ştiinţe fizice, care funcţiona pe lângă Universitatea 
din Bucureşti, ca o instituţie distinctă, cu scopul de a forma viitoarele cadre 
de profesori pentru învăţământul secundar. Localul acestei şcoli se afla 
într‑o casă particulară, necorespunzătoare şi mult prea neîncăpătoare, situată 
pe la începutul Căii Griviţei, ca apoi să se mute în Calea Rahovei într‑o clădire 
mai încăpătoare, cu o curte mare, unde viitorii profesori se plimbau în serile 
calde de vară după treminarea orelor de program10.

Doi profesori îi fac o puternică impresie în timpul anilor de studenţie: 

Sursa: http://enciclopediaromaniei.ro/wiki/Vasile_Alexandrescu‑Urechia, accesată la 
data de 04.03.2022. [8]

10 [5], op.cit., pp. 12–13 şi p. 17.
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Alexe Marin, cel care a realizat proiectul primei rafinării de petrol din 
România, de la Ploieşti, în anul 1857 şi pe cel privind iluminatul public al 
capitalei, pentru care se utiliza combustibil produs la Ploieşti, şi Emanoil 
Bacaloglu, membru al Academiei Române din anul 1879.

Despre nemărginita bunăvoinţă a primului profesor, Dragomir 
Hurmuzescu, citat de Constantin A. Ghica, amintea despre felul cum se des‑
făşura examinarea unui candidat slab pregătit, dialogul având un pronunţat iz 
caragialesc:

Profesorul: Spune‑mi, te rog, despre sulf şi compuşii lui cu oxigenul?
Studentul: (după mai multă gândire): Sulful este un corp chimic.
Profesorul: Ce fel, metal sau metaloid?
Studentul: Metal
Profesorul: Nu prea.
Studentul: Este metaloid.
Profesorul: Foarte bine. Ce culoare are?
Studentul: Verde.
Profesorul: Nu prea verde, bate mai mult în galben11.

Cel de‑al doilea profesor îl impresionează prin sobrietatea atitudi‑
nii şi prin cursurile sale bine concepute şi expuse într‑o frumoasă limbă 
românească, eliminând din limbajul ştiinţific al timpului termeni ca trava‑
liu, moviment, vitessa, despre care era de părere că sînt tot atît de barbari ca şi 
ridicoli12.

În numai doi ani, Dragomir Hurmuzescu a trecut cu succes examenele 
tuturor materiilor care se predau la această şcoală în mod normal în trei 
ani şi obţine, prin concurs, o bursă pentru a‑şi continua studiile de fizică 
la Paris din octombrie 1887.

În a doua perioadă de studenţie (licenţa în ştiinţe fizico‑chimice la 
Facultatea de Știinţe a Universităţii din Paris), s‑a remarcat prin frecven‑
tarea cursurilor, conferinţelor şi lucrărilor de laborator, prin participarea 
activă la conferinţele de fizică ţinute cu ocazia lucrărilor practice, prin sâr‑
guinţa cu care studia şi prin lucrările originale a căror valoare l‑a făcut 
cunoscut în lumea ştiinţifică a vremii respective.

În vara anului 1890, a susţinut examenul de licenţă, clasificându‑se 
primul în serie la ştiinţele fizico‑chimice (al doilea a fost tot un român, 
11 Ibidem, p. 14.
12 Ibidem, p. 14.
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Dionisie Many, mai târziu profesor la Școala de Poduri şi Șosele din 
Bucureşti). În acelaşi timp, la examenul pentru obţinerea licenţei în şti‑
inţele naturale primul loc a fost ocupat tot de un român, Emil Racoviţă. 
Cei doi laureaţi au fost sărbătoriţi cu mult entuzism şi cu legitimă mândrie de 
către colegii lor din cadrul grupului studenţilor români, iar Spiru Haret, aflat în 
trecere prin Paris, le‑a oferit o masă13.

Urmează o nouă etapă în devenirea sa profesională, respectiv studiile 
în vederea obţinerii titlului de doctor, fiind primit să lucreze în labora‑
torul de cercetări fizice al Sorbonei, al cărui director, renumitul profesor 
Gabriel Lippmann, l‑a primit cu bunăvoinţă pe tânărul român. În timpul 
studiilor de doctorat mai lucrau în laborator cu Dragomir Hurmuzescu, 
având aceeaşi calitate de cercetători nesalariaţi, trei francezi, un norvegian, 
un belgian şi o tânără poloneză, Marie Salomea Skłodowska, mai târziu 
prima femeie aleasă membră a Academiei de medicină din Paris şi soţia 
fizicianului Pierre Curie.

După perioada noiembrie 1890 – aprilie 1896 petrecută în labo‑
ratorul de cercetări al Sorbonei, în 
care publică un număr de 13 lucrări 
originale în „Comptes Rendus 
de l’Académie des Sciences” şi în 
„Bulletin de la Société Française de 
Physique”, a susţinut teza de doctorat 
cu titlul „Nouvelle détermination du 
rapport v entre les unités electrostatiques 
et électromagnétiques” (Foto nr. 114), la 
28 aprilie 1896, obţinând calificativul 
cel mai înalt. Începătorul timid deve‑
nise acum o personalitate cunoscută şi 
apreciată de întreaga lume ştiinţifică a 
timpului15.

Cu toate oportunităţile ofe‑
rite de o carieră în Paris, Dragomir 
Hurmuzescu (Foto nr. 216) alege să 

13 Ibidem, p. 28.
14 Ibidem, poza 9.
15 Ibidem, p. 32.
16 Ibidem, poza 10.

Foto nr. 1 – Coperta tezei de doctorat 
a savantului român (1896)
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se întoarcă în ţară, conştient fiind de misiunea pe care o avea de îndeplinit 
în ţară: Odată împlinită obligaţia pentru care fusesem trimis la Paris, gândul 
meu s‑a îndreptat către ţară, unde trebuia să contribui prin cunoştinţele mele 
la propăşirea ştiinţei şi învăţământului public. Pentru aceasta mă prezentam 
cu un capital de cunoştinţe în domeniul fizicii, recunoscut prin buna reputaţie 
de care mă bucuram printre fizicienii de seamă. În plus, urmărisem cu atenţie 
mişcarea de reformă a învăţământului public din Franţa, ţinîndu‑mă în curent 
cu aplicaţiile şi dezvoltarea crescîndă a industriei electricităţii. Astfel, am ple‑
cat sub auspicii promiţătoare, hotărât să ajut prin munca şi realizările mele la 
înfăptuirea progresului ţării, dar stăpânit în acelaşi timp de o intimă melanco‑
lie la părăsirea vieţii şi muncii liniştite din marele şi luminatul oraş al lumii, 
Parisul17.

Foto nr. 2 – Dragomir Hurmuzescu la întoarcere în ţară (1897)

17 Ibidem, pp. 32–33.
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Aspecte din activitatea ştiinţifică şi didactică
Întors în ţară, şi‑a ocupat timpul liber efectuând cercetări diverse în 

laboratorul din cadrul Școlii de Poduri şi Șosele din Bucureşti. Aceste cer‑
cetări au ajutat la elaborarea unei comunicări având ca temă „razele X”, 
susţinută la 10 iunie 1896 în cadrul conferinţei ţinută în amfiteatrul Școlii 
de Poduri şi Șosele, urmărită de un public numeros. 

Impresionat de calitatea radiografiilor care însoţeau comunicarea, 
doctorul Constantin Dimitrescu‑Severeanu, părintele chirurgiei româ‑
neşti, care asista la conferinţă, a introdus cel dintâi în serviciul său de 
chirurgie folosirea radiografiei şi a radioscopiei.

La 1 octombrie 1896, îşi începe activitatea didactică, în calitate de con‑
ferenţiar la catedra de fizică şi matematică din cadrul Facultăţii de Știinţe 
din Iaşi, iar la o lună a acceptat şi postul de profesor de ştiinţe fizico‑chi‑
mice de la Liceul internat din acelaşi oraş, unde a avut posibilitatea să 
organizeze un laborator (Foto nr. 318), în care şi‑a reluat experienţele şi 
cercetările neglijate după plecarea sa din capitala Franţei.19

Foto nr. 3 – Dragomir Hurmuzescu în primul său laborator la Iaşi

18 [5], op.cit., poza 12.
19 Dragomir Hurmuzescu – părintele radiofoniei româneşti, p. 26, disponibil online pe site‑ul 

http://www.romania‑actualitati.ro/dragomir_hurmuzescu_parintele_radiofoniei_
romanesti–77429, accesat la data de 05.03.2022. [13]
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Cei şaptesprezece ani petrecuţi ca profesor la Iaşi au arătat eforturile 
muncii sale pe tărâm didactic; în acest sens, exemplificăm: 

– înfiinţează împreună cu câţiva colegi „Societatea de ştiinţe” în 1901 
şi revista „Les Annales Scientifiques de l’Université de Jassy” în care se 
publicau rezultatele studiilor efectuate pentru a fi aduse la cunoştinţa 
specialiştilor din ţară şi din străinătate. Sub conducerea profesorului 
Dragomir Hurmuzescu ca secretar de redacţie, această revistă a apărut în 
perioada 1901–1913, conţinând peste 150 de lucrări originale din toate ramu‑
rile ştiinţei, fiind bine primită printre revistele europene şi americane de la 
diferitele universităţi20;

– înfiinţează cu alţi colegi, în 1903, „Societatea de amatori fotografi”, 
care a organizat, în acelaşi an, prima expoziţie de fotografii, unele colorate, 
ce a atras mulţi vizitatori;

– prezintă la Congresul internaţional al petrolului ţinut la Bucureşti, 
în 1907, studiul asupra radioactivităţii petrolului, efectuat pe terenurile 
petrolifere din jurul Câmpinei;

– realizează un studiu asupra radioactivităţii izvoarelor minerale 
din România, în colaborare cu N. Patriciu, în 1908, care a fost publicat în 
„Analele” din Iaşi, „Analele Academiei” din Bucureşti şi „Radium” din Paris;

– iniţiază „Școala de electricitate”, împreună cu alţi colegi de la 
Facultatea de Știinţe, care a fost deschisă la 1 noiembrie 1910 pe lângă 
Universitatea din Iaşi. Durata de şcolarizare stabilită iniţial la un an a fost 
extinsă la doi ani, pentru ca din anul 1913 cursurile să se desfăşoare pe un 
interval de trei ani, iar şcoala să ia numele „Institutul Electrotehnic” al 
Universităţii din Iaşi, ulterior transformându‑se în Facultatea Tehnică a 
universităţii, precursoarea viitoarei Politehnici „Gheorghe Asachi” înfiin‑
ţată în 1939;

– cursurile sale „Căldură şi electricitate” (1902) şi „Electricitate gene‑
rală” (1911) constituiau o tratare modernă şi sistematică a capitolelor de 
fizică ce constituiau obiectul său de predare;

– prezidează lucrările congresului de radiologie desfăşurat la Bruxelles 
în anul 1910, alături de alte personalităţi din lumea fizicii (Marie Curie, 
Ernest Rutherford, Svante Arrhenius);

– cu ocazia împlinirii a cincizeci de ani de la înfiinţarea Universităţii 
din Iaşi (în anul 1910), aniversarea a avut loc în anul 1911, publică un articol 

20 [5], op.cit., p. 96.
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foarte bine documentat cu privire la formarea şi evoluţia învăţământului 
ştiinţific din ţara noastră, care a fost foarte apreciat. 

După activitatea de la Iaşi, a fost chemat la Bucureşti, unde a ocupat 
postul de la catedra nou înfiinţată de „Aplicaţiunile căldurii şi electricităţii” 
de pe lângă Facultatea de Știinţe din Bucureşti. Chemarea era determinată 
de necesitatea organizării şi în capitala ţării a unui învăţământ tehnic21.

La lecţia inaugurală a Institutului Electrotehnic din Bucureşti, din 
anul universitar 1913–1914, profesorul Dragomir Hurmuzescu scoate în 
evidenţă influenţa reciprocă dintre ştiinţa şi practica aplicaţiilor care au 
adus noi descoperiri şi multiplele laturi ale studiului electricităţii. 

Absolvenţii profesorului Hurmuzescu s‑au remarcat prin merite deo‑
sebite, ocupând, după finalizarea studiilor, potrivit academicianului Aurel 
Avramescu, locuri de seamă în instituţii ştiinţifice sau industriale.22

În faţa căderii inevitabile a Bucureştiului, a părăsit capitala în toamna 
târzie a anului 1916, împreună cu soţia (Victoria) şi cei trei copii (doi băieţi 
şi o fată), la Vaslui, apoi la Iaşi. În timpul iernii 1916–1917, soţia profesorului 
Hurmuzescu se îmbolnăvi de tifos, dar, din fericire, scăpă cu viaţă23. 

Pe 18 august 1917 au pornit într‑o călătorie anevoioasă care a durat 
două luni de la plecarea din ţară către Paris, ocolind teatrul operaţiilor 
militare, traseul fiind: Petrograd, Stockholm, Oslo, urmat de traversarea 
Mării Nordului, debarcarea la Edinburg (Anglia), apoi Londra şi Dover de 
unde au luat vaporul către Paris.

Ajuns la Paris, Dragomir Hurmuzescu a desfăşurat o serie de activităţi 
care l‑au ajutat să strângă o vastă documentaţie; dintre activităţile desfă‑
şurate menţionăm câteva în continuare.

A fost ales în comitetul organizat de românii refugiaţi la Paris, dez‑
bătând acţiunile ce trebuiau desfăşurate. Paralel, a vizitat laboratorul de 
la Sorbona unde a lucrat câţiva ani, reîntâlnindu‑se cu profesorul uni‑
versitar Gabriel Lippmann (laureat al Premiului Nobel pentru Fizică 
în anul 1908), care continua cercetările asupra fotografiei în culori. S‑a 
întâlnit şi cu bunul său prieten Charles Édouard Guillaume, care îşi des‑
făşura activitatea la Sévres, unde se afla Biroul internaţional de măsuri 
şi greutăţi şi, împreună, efectuează o vizită la uzina nou creată prin 

21 Ibidem, p. 100.
22 Ibidem, p. 107.
23 Ibidem, p. 111.
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subscripţie publică pentru construirea pe scară industrială a aparatelor 
de optică necesare armatei.

Urmează o serie de vizite protocolare: prima, la 27 octombrie 1917, 
prin participarea, în calitatea de membru al delegaţiei române, la audienţa 
cu preşedintele francez Raymond Poincaré, care a manifestat un deosebit 
interes şi o caldă simpatie pentru România şi interesîndu‑se de urmările ocu‑
paţiei străine24; a doua cu ministrul instrucţiunii publice, Daniel Vincent, 
iar a treia cu Lucien Poincaré, fratele preşedintelui şi fostul şef de lucrări 
al savantului român când lucra în laboratorul de fizică. Rezultatul acestor 
vizite s‑a materializat în şedinţa de lucru ţinută în cabinetul directoru‑
lui Coville, care şi‑a însuşit, cu mici modificări, proiectul prezentat de 
Dragomir Hurmuzescu, prin care recomanda formula organizării învă‑
ţământului superior aplicat unor institute tehnice universitare: pe lîngă 
pregătirea ştiinţifică generală, în institute urma să se facă şi educaţia specială a 
viitorului inginer, cuprinzând toate cunoştinţele necesare25.

Se remarcă, în perioada şederii la Paris, participarea sa la cea de‑a 
doua conferinţă interaliată a academiilor de ştiinţă, prilej de întâlnire şi 
reîntâlnire cu reprezentanţi ai ştiinţei mondiale (de exemplu cu profe‑
sorul Schuster de la Universitatea din Londra şi cu sir Dyson, directorul 
Observatorului din Greenwich).

În martie 1919, părăseşte definitiv Parisul, se reîntoarce la Bucureşti, 
unde‑şi lăsase casa şi institutul în grija unui asistent devotat, inginerul St. 
Cunescu. 

Nerăbdător să‑şi reia activitatea se implică în numeroase activităţi, 
dintre care exemplificăm: 

– a reluat organizarea congreselor Societăţii ştiinţifice, împre‑
ună cu alţi colegi; cu această ocazie, în primăvara anului 1914 s‑a 
publicat „Cartea societăţilor ştiinţifice participante la congrese”, în care 
se remarcă Societatea română de fizică aflată sub preşedinţia lui Dragomir 
Hurmuzescu atât prin numărul mare al participanţilor, cât şi din punct de 
vedere al realizărilor practice;

– participă, în vara anului 1926, în calitate de delegat al Academiei 
Române, la Congresul cooperaţiei intelectuale desfăşurat la Varşovia, în 
scopul strângerii legăturilor culturale între popoare în domeniul cultural; 

– în anul 1927, însoţind‑o pe soţia sa, aleasă ca reprezentantă a 
24 Ibidem, p. 113.
25 Ibidem, p. 113.
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României la congresul Societăţii internaţionale pentru protecţia tine‑
relor fete, la Neuchâtel (Elveţia), a vizitat universitatea şi laboratoarele, 
apoi la Geneva, Biroul Internaţional al Muncii din cadrul Societăţii 
Naţiunilor; 

– s‑a implicat în activitatea politică din ţară cu speranţa că va susţine 
Institutul Electrotehnic din Bucureşti; 

– în anul 1932 a participat la Paris, în calitate de membru şi de invitat 
al Societăţii electricienilor francezi, la congresul care celebra 50 de ani 
de la primul congres al electricităţii ţinut în anul 1881, unde se reîntâl‑
neşte cu foşti prieteni. În secţia specială din cadrul congresului, consacrată 
învăţământului electrotehnic, ca o dovadă a înaltei preţuiri de care se bucura 
în lumea ştiinţifică mondială, lucrările au fost conduse de delegatul ţării noas‑
tre, Dragomir Hurmuzescu26; cu această ocazie, s‑a reîntâlnit pentru ultima 
dată cu prietena şi colega de la Sorbona, Marie Curie, geniala descoperi‑
toare a radiului, care, după puţină vreme de la această revedere, a încetat 
din viaţă;

– a fost ales (în anul 1919) decan al Facultăţii de Știinţe din Bucureşti; 
– a fost ales senator de Bacău în guvernul liberal prezidat de către 

I.G. Duca (care vine la putere în anul 1933); în această calitate a susţinut 
înfiinţarea Societăţii române de radiodifuziune; de asemenea a fost rapor‑
tor al legii meseriilor în Senat, solicitând mijloace pentru dezvoltarea unui 
învăţământ ştiinţific universitar şi general; 

– a pus bazele „Asociaţiei prietenilor radiotelefoniei” şi revistei 
„Radiofonia”, împreună cu alţi colegi din cadrul Institutului Electrotehnic; 

– a susţinut o serie de conferinţe de popularizare a cunoştinţelor de 
radiofonie la Ateneul Român, precum şi în alte oraşe ale ţării (Ploieşti, 
Constanţa, Timişoara, Braşov, Brăila);

– în anul 1936, a fost ales prorector al Universităţii din Bucureşti.
Dintre reuşitele profesorului Dragomir Hurmuzescu legate de 

Institutul Electrotehnic se numără la loc de cinste: realizarea primului 
post de emisie din România, în anul 1927, de la care s‑au transmis con‑
certele de la Ateneul Român şi s‑au difuzat simfoniile lui Ludwig van 
Beethowen, şi construirea primul post radiofonic, în anul 1928, cu mij‑
loacele proprii ale institutului. Urmarea acestor realizări deosebite a 
fost înfiinţarea „Societăţii de difuziune radiofonică din România”; din 

26 Ibidem, p. 125.
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iniţiativa guvernului, în martie 1928, preşedinte al primului Consiliu de 
administraţie a fost desemnat Dragomir Hurmuzescu.27

Popularizator al ştiinţei, Dragomir Hurmuzescu (Foto nr. 428) consi‑
dera că învăţătura nu trebuie să constituie un privilegiu”, fiind un adversar al 
mandarianatului (numele sub care îi desemna pe acei oameni de ştiinţă care 
nu lăsau să filtreze decât puţin câte puţin din patrimoniul lor spiritual), 
după opinia sa patrimoniul ştiinţific şi cultural trebuie să aparţină tuturor29.

Foto nr. 4 – Dragomir Hurmuzescu împreună cu cei doi nepoţi din partea 
fiicei, Alexandru (Sandu) şi Constantin (Dinu) Ghika, în anul 1936

După pensionarea de la catedră în anul 1937 (la venerabila vârstă de 
72 de ani), a continuat să desfăşoare alte activităţi care contribuiau la între‑
ţinerea unei tinereţi spirituale30, respectiv: activa ca membru în consiliul de 
administraţie şi în comisia tehnică a Societăţii române de radiodifuziune 
şi în Comitetul de conducere al Academiei de ştiinţe, şi ca preşedinte al 
Comisiei căminelor de ucenici din cadrul Ministerului Muncii; a fost prezent 
27 Ibidem, pp. 134–135.
28 [6], p. III.
29 [5], op.cit., p. 157.
30 Ibidem, p. 160.
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la şedinţele instituţiilor culturale din care făcea parte, anume: Societatea de 
fizică, Societatea de geografie, „Universitatea Liberă”, Ateneul Român. 

La aceste preocupări se adugă lectura, citea şi zece ore pe zi, alternând 
şirul lecturilor din domeniile sale preferate – ştiinţă, călătorii, biografii de 
oameni celebri sau cărţi de istorie. Experienţa de trei sferturi de veac îi arătase că 
existenţa însemnă muncă fără preget şi că pentru aceasta viaţa reprezintă un dome‑
niu nelimitat, deschis posibilităţilor de afirmare. Tot ceea ce dobîndise în decursul 
vieţii putea fi de ajutor generaţiilor noi, şi Dragomir Hurmuzescu nu aştepta să i se 
ceară să împărtăşească celor mai tineri din comoara cunoștinţelor sale31.

Potrivit memoriilor nepotului Constantin (Dinu) Ghika din partea 
fiicei Maria‑Rodica, la 88 de ani îşi petrecea timpul citind şi scriind. Îşi păstrase 
intacte facultăţile intelectuale şi îşi scria memoriile, ţinea un jurnal, urmărea 
prin lecturi progresele din lumea fizicii şi era pasionat de politică32.

Cu toate aceastea, în perioada regimul comunist a intrat într‑un con 
de umbră; deşi conştiente de valoarea savantului, autorităţile acestui regim 
nu i‑au iertat faptul că unul dintre fii, mânat de convingerile lui, fugise din ţară 
şi apoi în Statele Unite, iar celălalt era în închisoare, condamnat la 20 de ani 
pentru uneltire împotriva puterii comuniste33.

O fractură de femur datorată decalcifierii organismului, a determinat 
o reducere simţitoare a activităţii savantului, fiindu‑i imposibil să se ridice 
din fotoliul cu ajutorul căruia era transportat prin casă. 

Beneficia de pensia de profesor universitar de 500–600 de lei pe lună, 
la care se adăuga o pensie specială acordată de Academia Română, poate 
având mustrări de conştiinţă pentru că nu a luat în rândul membrilor săi un om 
care ar fi constituit o podoabă a instituţiei34.

Moartea l‑a surprins pe neaşteptate, la masa de lucru la 31 mai 1954. 
Avea 89 de ani. A părăsit viaţa muncind. (...) cum ar fi fost mai bine să lucrez în 
viaţa mea?... tot numai pentru dezvoltarea învăţământului şi a ştiinţei35. 

Academia Română a luat în sarcină funerariile, pe care le‑a organizat cu 
fast şi coroane. S‑au rostit discursuri elogioase. Măruntă consolare. Nu‑i mai 
foloseau la nimic defunctului (...).36 

31 Ibidem, p. 160.
32 [6], op.cit., p. 78.
33 Ibidem, p. 74.
34 Ibidem, p. 79.
35 [5], op.cit., p. 163.
36 Ibidem, p. 87.
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A fost înmormântat la Cimitirul Bellu din Bucureşti.

Recunoaşterea activităţii profesionale
Pe timpul vieţii şi post‑mortem, meritele sale au fost apreciate.
În timpul vieţii, numele său apare menţionat în mod elogios în multe 

lucrări de specialitate din Franţa; a fost cooptat, încă din timpul studii‑
lor, ca membru al Societăţii franceze de fizică; a fost membru al Société 
Française des Electriciens şi ulterior membru de onoare.

A fost ales membru corespondent al Academiei Române pe 21 mai 
1916 (repus în drepturi la 3 iulie 1990); de asemenea, în timpul vieţii a 
deţinut calitatea de membru şi preşedinte în diverse consilii şi comitete. 

La împlinirea unui secol de la naşterea sa, în 1965, Organizaţia 
Naţiunilor Unite pentru Educaţie, Știinţăşi Cultură (UNESCO), a propus 
omagierea marelui savant român. Această onoare care se făcea unui savant 
român a fost anunţată de toată presa pe prima pagină37.

La aniversarea celor 100 de ani de învăţământ superior electroteh‑
nic în România, Facultatea de Electrotehnică de la Iaşi a inaugurat Aula 
de onoare „Dragomir Hurmuzescu”, iar în faţa facultăţii, din iniţiativa 
Promoţiei 1965, a fost dezvelit bustul savantului Dragomir Hurmuzescu, 
turnat în „bronzul recunoştinţei neşterse”.38

Licee din ţară poartă numele savantului: Liceul Tehnologic „Dragomir 
Hurmuzescu” din Bucureşti, Deva şi Medgidia. 

Numele său a fost dat unor străzi – de exemplu Strada Dragomir 
Hurmuzescu din sectorul 5, Bucureşti. 

Printre premiile Academiei Române la secţia de ştiinţe fizice se 
numără acordarea premiului „Dragomir Hurmuzescu” anual. 

Se adaugă numeroase articole, comunicări şi cărţi dedicate marelui 
savant român.

Personalitatea lui Dragomir Hurmuzescu dăinuie peste ani prin 
munca şi realizările sale, prin modestie şi demnitate, prin efortul făcut 
pentru a contribui şi de a afla permanent despre cuceririle ştiinţei. 

37 Ibidem, p. 207.
38 [3], p. 28.
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